

应对低温雨雪冰冻灾害

暴雪寒潮之下,蔬菜如何“安全过冬”?

□□ 农民日报·中国农网记者 侯雅洁 胡燕俊

12月10日以来,在冷空气频繁影响下,我国大部分地区接连出现大范围雨雪天气,形成暴雪寒潮,中央气象台连发“暴雪+寒潮+冰冻”预警。极端天气会对蔬菜生产产生什么影响?我国蔬菜供应能否稳住、供得上?各地该如何应对暴雪寒潮对蔬菜生产的影响?

此次暴雪寒潮天气极端性强,影响范围广,持续时间长,对蔬菜生产、采收及运输造成了不利影响。在河北省邯郸市肥乡区,2万多个设施蔬菜大棚全部被大雪覆盖,将近1000个蔬菜大棚塑料薄膜不同程度受损。内蒙古多地也遭遇持续强降雪天气,不少地方大棚坍塌、蔬菜受冻。

“暴雪寒潮天气不利于蔬菜生长和设施维护。”中国农业科学院农业信息研究所副研究员曹姗姗介绍,一方面,暴雪天气影响采光和保温,个别地区连续的阴天、寡照等天气,不利于蔬菜进行光合作用,导致蔬菜生长发育放缓,产量下降,特别是菠菜、油菜等叶菜类以及当前正处播种育苗关键期的大棚番茄、瓜类蔬菜等品种,受到较大的影响;另一方面,暴雪寒潮天气温度较低、湿度较大,蔬菜容易产生冻害,出现叶斑、黄化、萎蔫等现象,灰霉病、菌核病等病害也易发,导致蔬菜受损。同时,暴雪寒潮天气

容易造成设施大棚水下渗,损伤墙体;积雪过厚、草苫吸水,造成棚室负重过大,引起棚架坍塌;温度骤降,引起棚内温度不足等问题。

“从蔬菜市场来看,暴雪寒潮天气不利于蔬菜采收及运输。”曹姗姗表示,暴雪天气造成田间道路湿滑,不利于采摘人员和器械进入田间地头,采摘等农事操作困难,导致成熟蔬菜无法及时采收、上市销售。同时,路面积雪结冰及能见度降低,不利于蔬菜运输及流通。

越是困难重重,越要齐心协力,全力保障“菜篮子”产品稳定安全供给。暴雪寒潮之下,农业农村部高度重视,紧急部署防范工作,包括组织领导、监测预警、技术方案、产销衔接等,确保冬季农业生产发展稳定。

各地也迅速行动,山东省菏泽市农业农村部门启动抗寒保苗行动,及时组织专家和农技人员指导帮助农户做好温室增温、增光、防冻、保暖工作;河北省各级农业农村主管部门组织农业专家、技术人员深入田间地头,指导菜农及时做好设施蔬菜的防寒抗冻;江苏省淮安市淮安区部分种植大户为应对寒潮,加盖二层膜、三层膜。北京市合理规划运输路线,确保鲜活农产品运输车辆顺利进京,同时启动储备库机制,轮换式储备土豆、洋葱、大白菜等耐储菜;山西省太原市集中统一存放不耐冻的新鲜蔬菜,覆盖保鲜膜,保证蔬菜供应

及品质。

由于应对有力,除局地个别蔬菜品种价格上涨外,蔬菜价格总体相对稳定,市场运行平稳。从全国范围来看,农业农村部重点监测的28种蔬菜全国平均批发价第50周(12月11日-12月17日)为4.89元/公斤,环比涨2.9%,符合季节性上扬的波动规律。蔬菜价格一般在11月下旬触底后,12月即进入上升通道。

农业农村部蔬菜市场分析师孔繁涛表示,总体来看,由于预报预警及时、防范措施精准到位,最大限度保证了蔬菜价格相对稳定。这次暴雪寒潮天气对蔬菜的生产和市场的影响是暂时的、局部的、有限的,对“两节”期间的蔬菜保供稳价工作影响不大。

那么,暴雪寒潮之下,蔬菜生产、流通、销售各环节该如何应对?又该如何最大限度减少菜农损失,保障“菜篮子”产品供给充足、价格稳定?

“要强化田间管理,保障蔬菜生产供应。”孔繁涛建议,要及时加固设施,防止棚室坍塌压坏植株;修补薄膜漏洞,拉紧压膜线,以防漏风;加盖薄膜,防止雪水下渗损伤墙体。在光照不足时,要适度补充光增温,可利用加温灯、揭草苫见光、挂反光膜等方法进行补充,还可利用增温块、电暖气或电热炉等进行增温。必要时还可以采取化学、物理、生物等综合防治措施,防止低温高湿病害及冻害。强化产销对接,也是确保价格平稳

运行的手段之一。“暴雪寒潮过后,影响蔬菜价格波动的不确定因素增多,要进一步提高蔬菜市场价格监测手段,增加监测频率,强化监测分析。同时,要加快蔬菜产销有效对接,及时汇集、发布蔬菜产销信息,促进产销信息匹配,并积极组织有关协会和批发商、电商企业搭建产销对接平台,实现产地批发市场、销地批发市场、零售市场等线下实体经营的有机衔接。”孔繁涛认为,还需进一步完善蔬菜流通体系,加强与交通运输等部门协调配合,及时解决因灾造成的流通受阻问题,严格落实鲜活农产品运输“绿色通道”政策,保障蔬菜顺畅流通。

未来一段时间,寒潮气候还将持续,如何进一步减少极端天气对蔬菜生产的影响?农业农村部蔬菜市场分析师孔繁涛表示,各地还需强化设施建设,提高防灾抗灾能力。一是要强化基础设施建设,定期检查、检修大棚及设备,做好安全防护措施,加大资金投入,推进对优势产区老旧蔬菜生产设施的改造,增强防灾抗灾能力。二是强化极端天气预测预警能力建设,充分利用“12316”、农业天气通App、突发事件预警信息发布系统等信息服务平台,及早发布气象灾害预警。三是各地要立足当地实际,制定农业气象防灾抗灾减灾应急预案,确保将灾害对蔬菜生产的影响降到最低限度,并继续加强科普宣传,提升菜农应对极端气候风险的意识和能力。

首批陆生野生动物重要栖息地名录发布

本报讯(农民日报·中国农网记者 杨梦帆)近日,记者从国家林业和草原局获悉,为加强陆生野生动物种群及其栖息地保护,我国发布了首批789处陆生野生动物重要栖息地名录,保护了82.36%的国家重点保护陆生野生动物种类。

首批陆生野生动物重要栖息地共分为珍贵濒危物种生存繁衍区域、野生动物集群分布区域等6类,涉及31个省(区、市),覆盖了565种国家一二级重点保护野生动物的栖息地、繁衍地。迁飞地,包括兽类127种、鸟类339种、两栖爬行类62种、昆虫37种。

国家林业和草原局组织专家收集了20多年来我国各项野生动物资源调查所掌握的信息、数据,分类梳理了我国野生动物自然分布的特点、种群活动规律和生物学学习性,制定了《陆生野生动物重要栖息地认定暂行办法》,对陆生野生动物重要栖息地的认定标准、评估程序等作出技术性规范。经分析评估,筛选出第一批陆生野生动物重要栖息地名录。下一步,将进一步加强对环境条件持续改善,但未列入名录区域的调查监测评估,达到相关条件的,将陆续列入名录。

四川成都市:龙泉山绿色“新高地”已成雏形

□□ 胡开全 王睿

龙泉山城市森林公园位于四川省成都平原东缘龙泉山脉成都段,南北向绵延90公里,东西向跨度10-12公里,总面积约1275平方公里。目前,涉及四川天府新区、成都东部新区、龙泉驿区、青白江区和金堂县,建设规模56.6万亩的龙泉山生态保护修复暨国家储备林项目的“万兴15号”退化林修复工作已基本完工。

该项目是成都市委、市政府统筹打造的省、市重大生态惠民工程,在保障龙泉山森林生态系统健康、稳定发展的同时,将进一步丰富生物多样性,提升森林生态系统的稳定性和服务功能,增加国家木材战略储备资源、完善国家木材安全体系。

中铁二十三局集团有限公司负责该

项目的道路改造、改扩建水设施,以及安装智能化监测系统基础设施。针对20世纪80年代人工营造的“万兴15号”退化林,该公司调集林业、生态、水利等方面专家进行充分论证,提出保留有价值树木,释放充裕林内空间,促进林木生长速度的间伐与林内空地补种阔混交林的方案。

目前,林内新栽种的香樟、楠木等生长良好,林下的灌木和草本植物已经恢复生长,保留下来的柏木年平均胸径生长量超过1厘米,据实地测算,已经达到了低产林改培和退化林修复的效果。林内也不时出现野兔、竹鸡等小动物的活动踪迹,形成了树林、灌木、草本和野生动物共生的良性生态环境,起到了涵养水源、保育土壤、固碳释氧等作用。

内蒙古库伦旗:公益电影助力文明实践活动

□□ 葛立新

内蒙古库伦旗新时代文明实践放映队依托文明实践阵地,凝心聚力,创新服务模式,扎实开展群众喜闻乐见的放映活动,以志愿服务为桥梁,用公益电影放映的形式,将文明实践新风吹向农村牧区的每一个角落。

新时代文明实践放映队成立以来,放映员每天都会带着电影放映设备,进乡村、进社区、进学校,为群众送去一场场经典电影。在播放电影之前,都会播放一段关于文明实践“五项任务”的宣传视频,让群众在享受电影的同时,接受社会主义核心价值观教育。

放映队充分发挥流动性强、覆盖面

广、贴近基层、群众喜闻乐见的特点,通过“你点单我放映”,将电影放映从“我放你看”转变为“你需我送”的服务模式,让电影更贴近民意,满足广大群众的精神文化需求。

依托新时代文明实践所(站),坚持“群众在哪里,文明实践就在哪里”的服务宗旨,通过放映公益电影服务群众,持续开展“公益电影+文明实践”活动,在群众看电影期间贯穿“公益电影+理论宣传”“公益电影+志愿服务”“公益电影+移风易俗”等活动,助推基层新时代文明实践走深走实;利用电影凝聚人心的优势,不断丰富文明实践内涵,助推文明实践提质增效,把公益电影“小银幕”打造成服务基层群众的“大舞台”。

广东始兴县城南镇:来访必接 有访必结

□□ 骆志超

近年来,广东省韶关市始兴县城南镇党委强化党建引领民生无小事的信访维稳理念,坚持健全信访维稳体制机制,党员领导带头化解矛盾纠纷,发动社会力量积极参与,推动基层信访维稳工作高质量发展。

为发挥党建对农村信访维稳工作的引领作用,该镇党委建立了“党委统一领导、政府组织实施、主管部门具体负责、综治维稳部门牵头实施”的矛盾纠纷源头防范机制,建立落实信访专题会议制度、信访研判制度、信访案件“日清日结”制度,组建普法志愿服务队、调解志愿服务小分队等志愿服务队,开展各类志愿服务活

动。今年以来,在部分重要节点摸排调解劳资纠纷、宅基地纠纷等10多件信访苗头,提前化解矛盾纠纷。

基层最难化解的信访问题,就是历史遗留的信访问题。该镇“拉网式、滚动式、地毯式”开展大排查、大化解工作,围绕历史案件、重点人员、重点领域、重点目标和重要节点的安全隐患,进行分析研判,做到信访情况每月更新。党员干部带头认领矛盾纠纷和信访案件,做到每件信访件有人挑担子,有人跟踪办业务,接访问题按期结案率达100%。2021年,该镇2个村被评为广东省“民主法治示范村”,东一村被评为广东省乡村治理“百镇千村”示范村。2022年,城南镇被评为“平安韶关建设先进集体”。

天津:强化农技服务 应对低温影响

□□ 农民日报·中国农网记者 林单丹

降雪天气退场,寒潮来袭津门。为有效防范应对降雪后低温天气对农业生产的不利影响,天津市农业农村委加强与气象、应急等部门会商,并通过“线上诊断”“专家上门”等形式,迅速反应,强化服务,加强农户和农业生产经营主体防灾减灾措施,保障农业产业安全。

位于宁河区造甲城镇的天津市喜岭养殖有限公司蛋鸡存栏量近10万只,每天的产蛋量为7500斤左右,鸡蛋主要供应天津市及周边地区。受降雪后气温下降影响,近日该公司蛋鸡产蛋量持续走低。“除了各类保暖办法,宁河区畜牧水产

发展服务中心专家还上门指导增加微量元素、维生素,以保证鸡的体能。”该公司总经理李有海说。在部分梭鲈和斑点叉尾鲌等露天养殖场,严寒天气极易造成鱼体冻伤,冰下缺氧易使鱼类产生应激、浮头。为此,天津农技人员在第一时间提示做好养殖设施加固、保温维护等工作,建议露天养殖场要保水深,增加巡塘次数,水体溶氧保证在3毫克/升以上。

天津市农业发展服务中心畜牧部技术人员也在全市范围不断开展“专家上门”服务。在滨海新区晟鑫泰牧业有限公司里,农技人员现场查看了肉牛养殖情况,指导养殖场做好饲料搭配储备、疫病防治、圈舍防冻保暖等工作,并讲解畜

牧生产应对寒潮暴雪天气技术措施,保障牛群安全越冬。

天津市农业发展服务中心第一时间通过公众号、微信群紧急发布了《畜牧生产应对寒潮暴雪天气技术指导意见》。同时,中心组建5个技术小组,通过公众号、微信群等多种途径广泛宣传农业防灾减灾知识和技术措施,并为生产企业提供上门服务。

天津市农业农村委也在全市范围内推动设施基地对老旧棚室进行加固修缮,采取立柱、绑支架等方式加固大棚设施;做好畜禽圈舍、水产养殖大棚排查加固,及时清理积雪。粮食作物方面,天津市加强冬小麦分类管理,对整地质量差的田块及时机械镇压,缓冲降温影响。

同时,天津市沿海地区加强渔港渔船安全管理,根据气象预警情况,做好天津海域和异地作业海洋渔船回港避风工作,确保“不漏一船、不落一人”。

目前,天津种植设施农业20余万亩,规模畜禽养殖企业2767家,存塘水产品2万余吨。全市范围内强化产销衔接,密切关注市场动态,及时发布供求信息,指导农民适时采收成熟农产品,保障市场供应;提早提前做好供需对接、运力储备,安排应急保供蔬菜生产,确保蔬菜稳定供应。天津市农业农村委也在加强与有关部门协调,畅通“绿色通道”,确保蔬菜等鲜活农产品不断档、不脱销,确保农产品市场价格基本平稳。

传承红色基因 建好“红色美丽村庄”

□□ 农民日报·中国农网记者 于险峰

这是一片广袤的平原,水草丰美,物阜粮丰;这是革命先烈挥洒热血的地方,中国共产党领导的东北民主联军在这里打响了东北解放战争的第一枪;这是一片充满活力和活力的土地,生态和谐,经济繁荣,商业发达。

这里就是辽宁省沈阳市法库县秀水河子镇。近年来,该镇在秀水河子村“红色美丽村庄”试点建设中,因地制宜,统筹规划,打造了一条红色文化故事线“行走的红色记忆馆”,全面建强红色阵地、红色堡垒。

近日,记者来到秀水河子村的党史馆,看到秀水河子镇中心小学的学生正认真聆听革命故事。他们参观老兵物件陈列馆,尽管陈列物品不尽完善,但红色旧物扑面而来的历史印记和革命气息仍触动着孩子的心。

秀水河子村党支部书记李跃占介绍:“红色是秀水河子村引以为傲的气节。党史馆肩负重任使命,为每一位驻足停留的瞻仰者讲述红色故事,将红色的种子不断播撒,让红色基因代代相传。”

近年来,秀水河子镇大力推进“红色美丽村庄”试点建设,通过整理原始档案,走

访老革命家、聆听当年历史见证者或者相关人员的描述等途径获得鲜活的第一手素材,增强了红色文化的吸引力。同时,为传承红色基因、赓续红色血脉、建设“红色美丽村庄”提供了详实的史料支撑。

秀水河子镇积极打造特色鲜明的红色文化村,依托镇文化站展播《秀水河子歼灭战》电影,艺术再现77年前发生于于此的这场战役。

今年,秀水河子镇成立“红色美丽村庄”党员志愿服务队先锋队,在全村94名党员中开展“红细胞”服务工程,针对困难群众,积极开展形式多样的帮扶活动,包括关怀

孤寡老人、调解邻里纠纷等,不断增强村民的幸福感和获得感。

秀水河子村村民袁凤林说:“咱们这些村干部和党员,对我们这样的留守老人非常照顾,经常到家里走访,还帮我们跑腿办事,特别热心肠。”

下一步,秀水河子镇将以“红色美丽村庄”为基础,打造红色培训旅游景区,将红色文化转变为红色经济。同时,秀水河子镇将围绕“党建+文化+产业”发展思路,充分发挥秀水河子歼灭战纪念馆和党史馆的育人效能,以文旅事业发展促进镇域经济社会全面发展。

建行“裕农市场” 兴市场 惠商户 裕农民。包含中国建设银行 logo, 裕农市场 logo, 二维码, 以及地址:北京市朝阳区惠新西街15号 电话:(010)84395001 传真:(010)85832154 新闻热线:(010)84395139 每份:1.35元 月价:35.00元 广告经营许可证:京朝工商广登字20170186号 广告部电话:(010)84395213或84395219 广告总代理:农民日报(北京)文化传媒有限公司 开户行:中国农业银行北京小营支行 账号:11-042601040011350